

六政党年轻参选人 共同解读年轻选民

游润恬, 洪慧敏

联合早报, 2011年6月8日

在物质条件相对充裕的环境下成长的年轻选民, 不单只是“向钱看”, 也向往社会参与感等较高层次的理想。本地年轻政党人士相信要争取年轻人的选票, 必须诚恳地聆听他们的意见, 制造机会让他们透过有意义的方式参与国家建设。

在刚过的大选, 四分一的选民是在1975年后出世。政策研究院昨天在豪晶大酒店举办“年轻人要什么”的论坛, 邀请六个政党“后75世代”的年轻参选人, 解读年轻选民的想法、诉求及沟通方式。他们是人民行动党的裕廊集选区议员李智陞(34岁)、工人党的后港区议员饶欣龙(34岁)、新加坡民主党的李娟(35岁)、国民团结党的余雪玲(24岁)、新加坡人民党的李勇伟(36岁)和新加坡民主联盟的林镇荣(24岁)。论坛的出席者约200人。

多数演讲者都指出, 年轻人的成长环境跟上一代人不同, 价值观和关注的课题也不一样。代表民主党竞选荷兰一武吉知马集选区的李娟表示, 多数X世代和Y世代的人认为“钱不是一切”, 而是要追求更高的层次。

团结党的马林百列集选区参选人余雪玲引述政策研究院的调查指出, 不少年轻国人对国家缺乏归属感。她表示这是因为新加坡多年来过度强调经济增长而忽略了社会的发展所致。

李智陞指出年轻国人在相对安逸的环境中成长, 对人生的追求自然更加崇高。不过他也强调, 不能把所有“年轻人”都看成是一样的, 年轻国人的所追求的, 未必跟其他年龄层的国人的追求截然不同。

他观察到年轻人较不盲目效忠政党, 而是按各政党的强点和弱点来决定要支持哪个党。“许多年轻人可以同时是亲行动党、亲反对党、亲新加坡的。”

林镇荣认为, 年轻人有推动改变的潜质, 而很多议题可以更全面地看待, 不应只是看平均数据。

代表人民党角逐碧山一大巴窰集选区的李勇伟表示, 以他跟一批义安理工学院生的接触, 年轻人并不是毫无头绪的造反者, 而是渴望获得“建设性引导”的有为青年。李娟表示, 年轻人有时给人“没大没小”、目中无人的印象, 但这是因为他们在互联网泡沫破灭、九一一恐怖袭击、金融风暴等动荡的年代成长, 见证经济、金融及安全制度的失败, 所以对制度及掌权者存有一定的怀疑。

大选期间, 年轻网民踊跃上网参与政治讨论, 年轻参选人也善用互联网来作政治宣传。与会者询问各政党代表如何看待网民的声音? 余雪玲认为网上的言论在很大程度上是民意的快照, 社交网站可呈现不同的声音, 有很大的潜质去推动社会讨论, 这对新加坡的整个媒体业是好的。李智陞则说, 网上言论是政府与人民的初步接触, 双方的沟通可以从而加深, 而面对面的接触还是重要的。

执政及其他政党的主讲者都对政治两极化表示关注。饶欣龙说：“说到底，大家只有一个新加坡。不管你支持哪个政党，我呼吁所有新加坡人集体为新加坡的共同利益努力。”